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УДК 008.357 
В.Г. Виткалов 

 
НОВИЙ ВИМІР КУЛЬТУРНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 

 
[Рецензія на монографію Кравченка О.В. «Культурна політика України в парадигмах 

сучасності: теоретико-методологічні аспекти культурологічної інтерпретації». – Х.: ХДАК, 2011. – 
288 с.]. 

 
Писати про культуру сьогодні доволі складно. З одного боку, надзвичайна насиченість змісту 

самого поняття вимагає від дослідника не лише термінологічного, а й теоретичного та 
методологічного уточнення предмету його інтересу. А з іншого – надзвичайно важко знайти той 
ракурс бачення проблем культури, який би дозолив не лише сфокусувати розмаїття її тлумачень в 
певній науковій перспективі, а й розпізнати в теоретичній схемі риси реальної ситуації. Тому заявка 
О.В. Кравченка на культурологічний аналіз культурної політики має привернути увагу істориків, 
соціологів, етнологів, мистецтвознавців, мовознавців, що репрезентують певний дисциплінарний 
діапазон, в межах якого дослідження культурної політики є більш очікуваним.  

Знайомство з текстом переконує у тому, що науковець не лише декларує, а й ретельно 
вибудовує теоретичне підґрунтя свого дослідження. В перших розділах, формулюючи проблему, він 
водночас задає певний контекст її усвідомлення. Концептуально книга витримана в річищі 
культурно-антропологічних традицій, які О.В. Кравченко небезпідставно вважає підґрунтям 
вітчизняної культурології. Полемічна позиція автора в постановці та способах розв’язання основних 
питань дозволяє вважати його одним із представників постколоніального дискурсу у вітчизняній 
науці. У методологічному плані відчутним є вплив британської школи культурних досліджень та 
сучасної російської культурології. Монографія відображає широкий спектр новітніх інтелектуальних 
течій: регіональних досліджень, культурної географії, візуальних досліджень тощо. Проте авторові 
вдалося втримати певний баланс між різними підходами і досягти ефекту теоретичного синтезу. 
Однак інтерес являє не тільки своєрідність авторського бачення змісту та проблематики культурної 
політики, а й цікавий досвід конструювання її актуальних змістів, побудований на таких ключових 
концептах, як культурна ідентичність, ментальність, культурний простір. І за методологією, і за 
стилістикою викладу матеріалу ця книга небезпідставно може вважатися оригінальним 
культурологічним дослідженням. 

Композиційно монографія складається з низки взаємопов’язаних сюжетів, викладених у семи 
розділах, об’єднаних однією метою: всі вони мають, за задумом автора, розкривати зміст культурної 
політики у максимально широкому спектрі, але в органічному для неї контексті. Авторське бачення 
змісту культурної політики не збігається з тим звичним для вітчизняної науки підходом, який 
акумульований в понятті «культурна політика в галузі культури». Хоча проблема культурної місії 
держави і знаходиться в полі зору О.В. Кравченка, все ж йому вдалося уникнути очікуваної в цьому 
випадку чергової спроби сформулювати рецепт вдосконалення управлінського складової культурної 
політики. В останні роки такого роду проектів було написано чимало, але жоден із них не став 
чинником подолання стагнації галузі культури. Загалом, автор уникає жанру проектування або 
прогнозування – дуже популярного у викладах культурної політики українськими дослідниками. 

Не розділяючи есенціалістських позицій в дослідженні культури О.В. Кравченко послідовно 
висвітлює панораму ситуацій, які, на його погляд, потребують ре-інтерпретації. Автор не обминає 
складних питань, які живлять соціально-політологічну думку останні десятиліття в контексті 
формування національної ідентичності: етнічна динаміка, процеси регіоналізації, мовний дисбаланс, 
контраверсійність вітчизняної історії. В тексті відчутний відгомін тих дискусій, які тривають щодо 
культурної політики в останні двадцять років. Позиція самого автора також сформульована досить 
коректно, що робить його працю цікавою не лише для фахівців. Книга є вдалою спробою як 
визначити політичну специфіку культурної ситуації в Україні, так і довести, що сам дискурс 
культурної політики потребує розробки адекватного інструментарію. Автор вважає, що найбільш 
придатним теоретичним простором для цього є культурологія. Тому увагу науковців має привернути 
останній розділ монографії, який є, по-суті, першим системним висвітленням стану вітчизняної 
культурології. 
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Монографія написана сучасною науковою мовою. Щоправда читання книги ускладнює 
перенасиченість назв розділів словосполученнями та поняттями, які не мають буквального перекладу 
і зміст яких чимало залежить від наукового контексту. На наш погляд, автор невиправдано обминув 
аналіз структурних та функціональних аспектів вітчизняної культурної політики. Так само як і не до 
кінця розкритим залишився власне політичний вимір культурної діяльності держави. Однак той 
ракурс бачення проблем культури та культурної політики, який викладений в книзі є, на наш погляд, 
таким, що дозволяє по-новому розкрити їх зміст. 

Будучи підсумком багаторічного дослідження автором заявленої теми, монографія 
сприймається як запрошення до дискусії, але в дещо іншому проблемному форматі, ніж той, що вже 
має місце у вітчизняній публіцистиці та політиці. Не заперечуючи жодної з існуючих позицій щодо 
сьогодення та перспектив культури в Україні, О.В. Кравченко пропонує ще раз повернутися до змісту 
тих процесів та ситуацій, які й стали приводом для полеміки та спробувати відшукати менш 
заангажовані оцінки, ніж ті, які набули поширення в останні десятиліття. Автор доводить цінність 
розмаїття оцінок і розглядає множинність реакцій на нього, як запоруку культурної динаміки. Книга 
має неабиякий евристичний та критичний потенціал, оскільки піддає сумніву вже звичні формули, 
що претендують на пояснення складних суспільних ситуацій та визначення шляхів їх врегулювання. 
Завдяки цьому монографія набуває крім евристичної цінності, ще й певної політичної ваги. Загалом 
дослідження О.В. Кравченка можна вважати вагомим внеском у формування культурологічної 
парадигми у вітчизняній науці. 

 
Резюме 

Аналізується монографія О.Кравченка «Культурна політика України в парадигмах сучасності: 
теоретичні та методологічні аспекти культурологічної інтерпретації». 

Ключові слова: культурна політика, культурологічна інтерпретація, сучасність. 
 

Summary 
New measuring of cultural policy of Ukraine  
The monograph of О. of Kravchenko is analysed the «Cultural policy of Ukraine in the paradigms of 

contemporaneity: theoretical and methodological aspects of culturological interpretation». 
Key words: cultural policy, culturological interpretation, contemporaneity. 

 
Аннотация 

Анализируется монография А.Кравченко «Культурная политика Украины в парадигмах 
современности: теоретико-методологические аспекты культурологической интерпретации». 

Ключевые слова: культурная политика, культурологическая интерпретация, современность. 
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